

# 享自贸港政策红利 促企业创新发展

■ 海南日报全媒体记者 邵长春  
通讯员 潘翔振

“我们的获得感源于与海南共成长。”在海南自贸港全岛封关运作满月之际，大唐海南能源开发有限公司（以下简称大唐海南）总经理张军保在企业获得感分享会上的话语，道出了这家央企深耕琼岛八载的心声。

能源是自贸港发展的“血液”，电力安全是运行基石。8年来，大唐海南聚焦主责主业，建成海口、万宁两大百万千瓦级气电项目，装机容量及统调发电量占全省超12%。

“央企的价值，首先体现在关键时刻的‘托底’和‘顶梁’。”张军保表示，在博鳌亚洲论坛年会、消博会、文昌航天发射等重大活动保障中，公司旗下机组始终保持“零非停”“零差错”，这份担当让企业收获了“自贸港建设者”的坚实荣誉感。

向绿图强，绘就生态底色“新画卷”。践行“两山”理念，大唐海南构建“一基两翼三极+”发展格局，以气电为基，海上风电、陆上光伏为翼，氢能、储能、智慧综合能源为增长极。

截至目前，大唐已累计在琼投资超140亿元，投运清洁能源装机超300万千瓦，年输送清洁电力超50亿千瓦时，相当于节约标煤46.5万吨、减排二氧化碳超260万吨。

在儋州海域，总投资120亿元的大唐海上风电项目正从蓝图变为现实。其中，一场址60万千瓦已全容量并网，创下了“当年开工、当年投产”的“大唐速度”；二场址也正在高标准加快建设，力争年底全容量投产。

创新驱动，锻造新质生产力“长板”。研发强度达2.11%，建成海南首家“5G+”智慧电厂，完成全国首次9F级重型燃机掺氢改造试验，建成全球首个2000V光伏实证基地，海口减污降碳实践入选联合国气候行动案例——一系列创新成果，让大唐海南成为能源转型标杆。

“创新是自贸港建设的核心动力，也是企业生存发展的根本。”张军保介绍，公司牵头成立海南省海上风电产业联盟和氢能产业发展中心，将前沿技术转化为落地产业，同时以“自贸大唐红”党建工作体系凝聚队伍，将政治优势转化为治理效能。

8年来，大唐海南累计营收超950亿元，贡献税收超8亿元，带动就业超3万人次。驻点帮扶五指山市牙排村，助力村集体收入大幅跃升。

“企业只有深度融入地方经济，实现共赢，才能行稳致远。”张军保表示，大唐海南将持续推动“海南所需”与“大唐所能”深度融合，锚定“十五五”装机翻一番、新能源占比超50%目标，全力守护能源命脉、增添生态底色，与海南同频共振，书写自贸港绿色能源发展新篇章。

（本报海口1月21日讯）

## 编者按

海南自贸港封关运作以来，政策红利正加速转化为企业发展实效。

1月21日，由海南省新闻办公室主办的海南自由贸易港企业获得感案例分享会在海口中交国际中心举行。本期分享会汇聚能源、粮油、航空、科技、食品制造等多领域企业代表，他们以亲身实践讲述“零关税”“低税率”等自贸港核心政策落地带来的真实获得感。透过企业的分享可见，这不仅是一系列自贸港政策红利的成效检验，更是海南自贸港建设稳步推进、营商环境不断优化的生动注脚。



① 航拍顺利投产的海口江东新区大唐滨海源网荷储一体化智慧能源科创示范项目。

② 工人在加绿巧食品制造业（海南）有限责任公司生产车间内调试设备。

③ 洋浦国际集装箱码头运输繁忙。

④ 工作人员在海南自贸港一站式飞机维修产业基地检修航空发动机。

## 加绿巧

## 「订单排到今年六月」

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

“依托自贸港政策红利，我们订单排到了今年6月，年产值预计可达8000万元，正朝着中国巧克力行业标杆企业稳步迈进！”加绿巧食品制造业（海南）有限责任公司（以下简称加绿巧）联合创始人、漫椰可可品牌负责人孟伟伟的话语中，满是扎根自贸港的获得感与底气。这家2021年落地海口的外商企业，借自贸港建设东风，在健康巧克力赛道上跑出了发展加速度。

“自贸港不仅是政策高地，更是企业发展的沃土。”孟伟伟表示，作为省市重点招商引资项目、自贸港增值加工试点单位，公司已荣获中国海关AEO高级认证，原料进口流程不断优化，成本显著降低。海南自贸港全岛封关后，这一优势更加凸显，进口原料频率增高同时，节省的成本被持续投入产品研发与品质提升，形成“政策红利—成本优化—创新升级”的良性循环。

自贸港政策东风下，加绿巧的产品矩阵持续扩容。2025年以来，“东屿岛”“天涯之恋”等联名巧克力相继问世，漫椰可可品牌养生系列应运而生，天麻、罗汉果等特色食材与纯可脂碰撞出独特火花。

“390余种传承配方搭配自主研发创新，让产品既保留国际品质，又融入中国风味，成为省市重点推荐的商务与离岛伴手礼，更获央媒新闻专题报道，知名度与市场认可度同步飙升。”孟伟伟谈到加绿巧的发展态势，满是自豪。

订单的火爆增长，是市场对自贸港加工增值产品的直接认可。今年第一季度，该公司产值已达2000万元，订单排期延伸至6月，总货值超3000万元。

生产线满负荷运转的背后，是智能化生产的硬核支撑——三条条数智化生产线实现天然制作流程还原，既保证品质稳定，又大幅提升效率，为承接激增订单提供坚实保障。

“我们的获得感，既来自政策红利，更来自自贸港带来的广阔平台。”孟伟伟介绍，公司正加速布局全产业链：2026年与三亚旅发集团合作建设分工厂，缓解生产压力、降低运输成本；计划三年内建成3家至6家分工厂，冲击全年4亿元营收目标。“长远来看，2028年将完成可可全产业链搭建，2030年力争成为国内外知名巧克力供应商，让中国特色健康巧克力走向全球。”

（本报海口1月21日讯）

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

“扎根海南是最正确的选择！自贸港政策让企业从建厂到成为全球油菜籽加工领军企业，仅用5年就实现了跨越式成长。”海南澳斯卡国际粮油有限公司（以下简称澳斯卡粮油）董事长张慧的话语，道出了这家企业扎根自贸港的满满获得感。全岛封关满月，澳斯卡粮油再添多项创新突破，在政策沃土上续写着粮油产业的发展奇迹。

作为全国首单享受加工增值30%免进口关税政策的试点企业，澳斯卡粮油自2020年成立以来，便持续收获自贸港政策红利。加工增值免税、进口自用设备免关税增值税、15%鼓励类企业所得税、个人所得税优惠等政策叠加，为企业降低运营成本、加大研发投入提供了坚实支撑。而洋浦港船籍港政策、EF账户等创新举措，更让企业在跨境贸易中如虎添翼。

海南自贸港全岛封关运作后，这份获得感愈发强劲。2025年12月18日，封关当天，澳斯卡粮油成功办理自贸港首笔EF账户跨二线异名划转业务，实现了“一个账户、多种场景、无限可能”的跨境结算新模式。

“区内销售货款直入账，网上银行即可操作付款，资金流转效率大幅提升。”张慧介绍，通过EF账户使用离岸价购汇，将为企业带来显著财务收益，同时还解决了“区内加工、区外销售”的合规结算难题。

政策红利的持续释放，推动企业业绩连年攀升。从2021年加工19万吨、产值10.8亿元，到2025年加工158万吨、产值68.3亿元，外贸额突破8.25亿美元，贡献港口吞吐量263万吨，5年间各项核心指标实现数倍增长。

封关首月，企业再传捷报：1个月内进口原料超10万吨，产品销往韩国、马来西亚等多个国家和地区，出口量超5万吨，产值3.77亿元，彰显了“两头在外”业务模式的强劲活力。

创新不止步，发展无上限。澳斯卡粮油不仅创多个行业“第一”，还试点推行“先出区后申报”出口模式，依托数字卡口系统提升通关效率，该举措已上报海关总署列入创新项目。作为AEO高级认证企业，公司还享受分送集报免除担保等便利，叠加西部陆海新通道专列开通，物流与通关效率持续优化。

“自贸港为我们搭建了链接全球的平台。”张慧表示，未来企业将继续依托政策优势，深化数字化、智能化转型，巩固全球油菜籽加工领军企业地位，同时，借助自贸港封关后的政策红利，进一步拓展国际市场，完善“产供销”一体化布局，为洋浦国际大宗食品加工贸易产业集聚注入更强动力。

从6个月建成投产的“澳斯卡速度”，到5年领跑全球的“澳斯卡高度”，这家企业的成长轨迹，正是自贸港培育重点产业的生动缩影。政策赋能下，澳斯卡粮油正以满满的获得感，在粮油产业赛道上疾驰，为海南自贸港实体经济高质量发展书写着“油”香四溢的答卷。

（本报海口1月21日讯）

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

从43平方米办公室、3人初创团队，到国家级专精特新重点“小巨人”企业；从一架无人机起步，到构建“空—海—潜”全矩阵无人装备体系；从本土初创到全球布局——

9年逐梦，海南飞行者科技有限公司（以下简称飞行者科技）在自贸港沃土上破茧成蝶，收获了创新突破、产业成长与价值认同的满满获得感，也成为自贸港创新企业发展的缩影。

“自贸港政策对我们来说，不只是降成本，更重要的是让我们能安心做长期研发。”该公司创始人兼董事长陈鋆在21日的分享会上坦言。

零关税降低企业研发设备采购成本，15%税收优惠优化成本结构，释放的资源持续投向“空—海—潜”协同核心技术。一个税优惠则让海南对高端人才更具吸引力，北航、北理工、武大等院校优秀学子纷纷加盟，团队汇聚1名国家级创新企业家、3名海南高层次C类人才，为技术工程化、产品化筑牢人才根基。

“我们的优势不在单一设备，而在系统成熟度高、场景适配能力强。”陈鋆表示，自贸港政策红利转化为研发动能，最终在市场形成差异化竞争力——在低空、海洋等复杂场景，能提供更稳定、更成体系的解决方案，这正是企业扎根自贸港的核心底气。

9年深耕，技术为核。飞行者科技手握81项核心技术专利和软著，参与2项国家标准制定，11项国家级科技示范项目，构建起“空—海—潜”全矩阵产品线，核心工业产品均完成国家专利密集型产品备案。

短短3年，飞行者科技就完成从省级“专精特新”到国家“小巨人”再到国家重点“小巨人”的三级跳，同时斩获7项国家级创新大赛荣誉、7项国际顶级设计大奖，每一份荣誉都是自贸港培育创新企业的生动见证。

企业不是为技术而技术，而是紧盯海南最真实、最迫切的应用场景，让创新成果落地生根。

“向海图强”，深海潜航智能体参与南海生态监测、海底设施巡检、海洋环境调查，把“人下不去、看不清、干不了”的事，交给智能装备长期、稳定、低成本完成。

“向数图强”，“空—海—潜”协同组网。无人机快速获取大范围信息，无人船、深海潜航器精细化作业，海洋数据连成一张网，为数字海洋、智慧海岸提供底层支撑。

“下一步，我们将用好自贸港场景开放、试点先行优势，把技术从‘示范应用’推向‘规模应用’。”陈鋆介绍，企业将在低空经济、智慧海洋、应急保障等领域，打造可复制、可推广的应用模式。

作为自贸港培育的国家级重点“小巨人”企业，飞行者科技正以技术创新推动产业智能化、绿色化，助力海南打造新质生产力实践地。

（本报海口1月21日讯）

## 澳斯卡粮油

## 「扎根海南是最正确的选择」

## 海南飞行者科技

## 「自贸港政策让我们安心做研发」

大唐海南

『获得感源于与海南共成长』

『让海南成为航空维修新高地』

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

面向未来，海南临空的产业蓝图清晰可期。龙文韬透露，接下来将重点推进四大任务：持续完善飞机拆解产业链平台，让小生态成长为大产业；发力发动机深度维修、复合材料维修等高端业态，提升产业链价值；打造航材资产管理平台，建设区域性航材供应链枢纽；深化与中国商飞等合作，共建面向东南亚、大洋洲的国产大飞机支援保障中心，服务国家战略。

“自贸港为我们提供了前所未有的发展舞台。”龙文韬表示，海南临空将持续深耕航空维修产业，以政策为翼、以生态为基，不断拓展产业边界、提升服务能力，让自贸港的航空维修产业从区域高地迈向全球枢纽，为海南自贸港产业升级书写更多精彩答卷。

（本报海口1月21日讯）

（本报海口1月21日讯）